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Прад чу ва ю чы 
не бяс пе ку...

Ка лі гар та ем ста рон кі 
яшчэ да ва ен най «Звяз ды», 
ад чу ва ец ца на пру жа насць у 
све це. Але агрэ сіў ныя дзе-
ян ні Гер ма ніі ў За ход няй і 
Цэнт раль най Еў ро пе не зна-
хо дзяць рэз ка га асу джэн ня 
з бо ку Са вец ка га Са ю за. 
У той жа час шы ро ка асвят ля-
юц ца па дзеі на Хал хін-Го ле, 
вы зва лен чы па ход Чыр во най 
Ар міі ў Поль шчу, у вы ні ку ча-
го тэ ры то рыя За ход няй Бе ла-
ру сі ады шла да БССР.

Як ні ко лі ра ней, у га зет-
ных пуб лі ка цы ях гу чыць тэ ма 
яд нан ня. «Звяз да» скі роў вае 
пар тый ныя ар га ні за цыі на 
вы ха ван не пра цоў ных у ду-
ху па тры я тыз му, ад да на сці 
вя лі кай спра ве Ле ні на. На 
яе ста рон ках шы ро ка ад-
люст роў ва ец ца дзей насць 
са вец кіх па тры ё таў, га зе та 
за клі кае бе ла рус кі на род 
ма ца ваць аба ра на здоль-
насць кра і ны. Па чы на ю чы 
з кра са ві ка 1941 го да, рэ гу-
ляр ны мі ста но вяц ца ма тэ ры-
я лы на вай ско вую тэ ма ты ку. 
У жур на лісц кіх ар ты ку лах, 
а так са ма праз фо та здым кі 
ва ен най тэх ні кі і ўзбра ен ня 
дэ ман стру ец ца ба я вая моц 
Са вец ка га Са ю за, яе не са-
кру шаль насць.

Як га зе та 
«су стрэ ла» вай ну

У той час як 22 чэр ве ня 
1941 го да на по лі бою гі ну лі 
пер шыя зма га ры за Ра дзі му, 
на га зет ных ста рон ках па на-
ва ла мір нае жыц цё. «Звяз да» 
асвят ля ла па дзеі ўча раш ня га 
дня: лет нія ка ні ку лы школь ні-
каў, на рых тоў ку кар моў, гаст-
ро лі Мас коў ска га мас тац ка га 
ака дэ міч на га тэ ат ра імя Гор-
ка га ў Мін ску...

Ве ра лом на му на па ду гіт-
ле раў скай Гер ма ніі на СССР 
пры све ча ны на ступ ны ну-
мар, які вый шаў 23 чэр ве ня 
на дзвюх ста рон ках. Гэ та 
быў па ня дзе лак — дзень, 
ка лі га зе та не вы да ва ла ся, 
але аб ста ві ны ва ен на га ча су 
па тра ба ва лі не за пла на ва на-
га вы пус ку.

На пер шай ста рон цы дру-
ку ец ца гіс та рыч ны зва рот 
на род на га ка мі са ра за меж-
ных спраў СССР Вя ча сла ва 
Мо ла та ва, які за кан чва ец ца 
ле ген дар ны мі сло ва мі: «Во-
раг бу дзе раз бі ты. Пе ра мо га 
бу дзе за на мі». У гэ тым жа 
ну ма ры апуб лі ка ва ны ўка зы 
Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са-
ве та СССР «Аб ма бі лі за цыі 
ва ен на аба вя за ных...», «Аб 
аб' яў лен ні ў асоб ных мяс-
цо вас цях СССР ва ен на га 
ста но ві шча», «Аб ва ен ным 
ста но ві шчы». Пад за га лоў-
кам «Сцер ці з тва ру Зям лі 
Гер ман скі фа шызм» зме шча-
на рэ за лю цыя, пры ня тая на 
мі тын гу ра бо чых, слу жа чых 
і ін жы нер на-тэх ніч ных ра-
бот ні каў Ві цеб скай пан чош-
на-тры ка таж най фаб ры кі імя 
КІМ. Акра мя та го, пуб лі ку ец-
ца вы ступ лен не Чэр чы ля па 
ра дыё: «Гіт лер з'яў ля ец ца 
па чва рай у сва ёй праг нас ці 

кры ві і раз бою. Зна чыц ца, не-
бяс пе ка для Ра сіі з'яў ля ец ца 
на шай не бяс пе кай і не бяс пе-
каю ЗША...»

Пе рад жур на ліс та мі «Звяз-
ды» паў ста ла не ад клад ная 
за да ча — не прос та па пя-
рэ дзіць лю дзей аб на віс лай 
па гро зе, а і ўзняць бе ла рус кі 
на род на ба раць бу з во ра гам. 
Ма бі лі за ваць на сель ніц тва 
сва і мі ар ты ку ла мі да па ма-
га юць вай скоў цы Чыр во най 
Ар міі, пра цоў ныя, а так са ма 
вя до мыя пісь мен ні кі — у гэ-
тым ну ма ры дру ку юц ца вер-
шы Я. Ко ла са «Ша лё на га 
пса — на лан цуг», П. Глеб кі 
«Смя лей у бой», А. Бя ле ві ча 
«Мы пой дзем за праў ду».

У Мін ску га зе та па спе ла 
вый сці яшчэ 24 чэр ве ня. Мер-
ка ва ла ся, што яе вы дан не 
ад но віц ца ў Ма гі лё ве, але ў 
су вя зі з тым, што ў пер шыя ж 
дні вай ны гіт ле раў цы за ха пі-
лі знач ную част ку Бе ла ру сі 
і на блі жа лі ся да Ма гі лё ва, 
рэ дак цыя вы му ша на бы ла 
пе ра ехаць у Го мель, дзе ў 
той час пра ца ва ла дру кар ня 
фаб ры кі «Па лесд рук».

У ад ным з го мель скіх ну-
ма роў ад 29 чэр ве ня звяр та-
юць на ся бе ўва гу рад кі, на-
пі са ныя ня мец кі мі лёт чы ка мі і 
сал да та мі, якія не пад трым лі-
ва лі па лі ты ку Гіт ле ра: «... Мы 
на гэ ты раз кі ну лі бом бы так, 
што яны не пры чы ні лі шко-
ды. Мы ўжо даў но та і лі дум-
ку ўця чы ад Гіт ле ра і па чаць 
мір нае жыц цё, але ба я лі ся. 
Ця пер мы ў Ра сіі. Тут нас доб-
ра пры ня лі. Бра ты лёт чы кі і 
сал да ты, сле дуй це на ша му 
пры кла ду. Кінь це за бой цу 
Гіт ле ра і пры ходзь це сю ды, у 
Ра сію...». По бач — ма тэ ры я-
лы аб ге ра іч ных учын ках са-
вец кіх сал дат, са ма ад да най 
пра цы кал гас ні каў і ра бо чых, 
якія ўсі мі сі ла мі імк нуц ца да-
па маг чы кра і не ў цяж кі час.

У Го ме лі «Звяз да» дру ка-
ва ла ся ня доў га: апош ні ле-
галь ны ну мар уба чыў свет 
13 жніў ня 1941 го да.

У ты ле во ра га
Ад наў лен не вы ха ду га-

зе ты ў аку па ва най ста лі цы 
ста ла не толь кі па дзе яй у 
гіс то рыі Мінск ага пад пол ля, 
а і вя лі кім подз ві гам жур на-
ліс таў-пад поль шчы каў. Вы-
ка нан не гэ тай над звы чай ад-
каз най і не бяс печ най за да чы 

бы ло да ру ча на ад на му з яго 
ак ты віс таў, уча раш ня му сту-
дэн ту Ка му ніс тыч на га ін сты-
ту та жур на ліс ты кі Ула дзі мі ру 
Амель я ню ку.

Пер шы ну мар пад поль най 
«Звяз ды» вый шаў 18 мая 
1942 го да ты ра жом у 2 ты ся-
чы эк зэмп ля раў. На яе ста-
рон ках рас каз ва ец ца пра 
па дзеі на фрон це, подз ві гі на-
род ных мсці ўцаў, га зе та вы-
кры вае хлус лі вую фа шысц-
кую пра па ган ду, звяр та ец ца 
да на сель ніц тва з за клі ка мі 
аказ ваць да па мо гу пар ты за-
нам: «...Бяз лі тас на зні шчай це 
фа шысц кіх га даў, па шы рай-
це пар ты зан скую ба раць бу. 
Зра бі це ўсё, каб на блі зіць час 
раз гро му і гі бе лі кры ва ва га 
фа шыз му!», — за клі ка юць 
жур на ліс ты.

Гіт ле раў цы доб ра ўсве-
дам ля лі, якую па гро зу ня се 
га зе та, чыю рэ дак цыю яны 
так ста ран на шу ка лі. Пас ля 
тра гіч най гі бе лі Ула дзі мі ра 
Амель я ню ка, які праз 20 га-

доў пас ля Пе ра мо гі па смя рот-
на стаў Ге ро ем Са вец ка га Са-
ю за, усе аба вяз кі па вы дан ні 
пад поль най «Звяз ды» пе рай-
шлі да чле наў Мінск ага пад-
поль на га гар ка ма Вя ча сла ва 
Ні кі фа ра ва, Яд ві гі Са віц кай і 
Ула дзі мі ра Ка за чон ка.

З пры чы ны та го, што дру-
кар ня бы ла пе ра не се на ў ін-
шае мес ца, а ў пра цэ се пад-
рых тоў кі га зе ты ўзні ка лі цяж-
кас ці, дру гі ну мар пад поль най 
«Звяз ды» за мест лі пе ня, як 
бы ло за пла на ва на, вый шаў 
у жніў ні. На пер шай ста рон-
цы — вя лі кі за га ло вак-ло зунг 
«Бе ла русь бы ла і бу дзе са-
вец кай!». У пе ра да вым ар-
ты ку ле пад наз вай «Пра вал 
пла наў Гіт ле ра» рас каз ва ец-
ца пра вя лі кую моц і не пе ра-
мож насць Чыр во най Ар міі. Ін-
шыя пуб лі ка цыі пры све ча ны 
ва ен най ма гут нас ці СССР і 
кра ін ан ты гіт ле раў скай ка а-
лі цыі, ба раць бе бе ла ру саў і 
прад стаў ні коў ін шых на цый 
су праць гіт ле раў цаў, ба я вым 
спра вам пар ты зан скіх атра-
даў Мін шчы ны.

У трэ цім ну ма ры пад-
поль най «Звяз ды», які ўба-
чыў свет 6 ве рас ня 1942 
го да, шмат рас каз ва ец ца 
пра подз ві гі пар ты зан скіх 
атра даў, на дру ка ва ны верш 
Яку ба Ко ла са «Ад помс цім!». 
Да на сель ніц тва звяр та ец ца 
адзін з пад поль шчы каў мінск-
ага чы гу нач на га вуз ла Фё да р 
Куз ня цоў: «...Не бой це ся кры-
ва вай рас пра вы гіт ле раў скіх 
ка таў. Ні ко лі не зла маць ім 
ба я во га ду ху на шых са вец-
кіх гра ма дзян. Сме ла бі це во-
ра га, каб пас ля вы зва лен ня 
на шай зям лі мы гор да маг лі 
ска заць: «Мы, чы гу нач ні кі, 
сум лен на вы ка на лі свой аба-
вя зак пе рад Ра дзі май».

Чац вёр ты ну мар пад-
поль на га вы дан ня, да та ва-
ны 20 ве рас нем 1942 го да, 
па чы на ец ца з пе ра да во га 

ар ты ку ла, пе ра дру ка ва на га 
з га зе ты «Пра вда». «Звяз-
да» пра цяг вае за клі каць 
бе ла рус кі на род зма гац ца з 
аку пан та мі, ус ту паць у шэ-
ра гі на род ных мсці ўцаў, каб 
улас ны мі ўчын ка мі на блі зіць 
дзень вы зва лен ня ад во ра-
гаў. Эфек тыў насць гэ тых 
зва ро таў па цвяр джа ец ца ў 
на ступ ных ар ты ку лах ну ма-
ра, дзе рас каз ва ец ца, як га-
рад ская і вяс ко вая мо ладзь 
ідзе ў пар ты за ны.

У за ня тым во ра гам Мін ску 
ўба чы лі свет ча ты ры ну ма ры 
«Звяз ды». Пя ты ну мар быў 
на бра ны і звяр ста ны — яго 
вы хад пла на ваў ся на 27 ве-
рас ня 1942 го да. Ад нак у 
свет ён так і не вый шаў: гіт-
ле раў цы арыш та ва лі 21 пад-
поль шчы ка, ся род іх быў і 
Вя ча слаў Ні кі фа раў, на якім 
ля жа ла ад каз насць за вы хад 
га зе ты. Мно гіх з арыш та ва-
ных за ка та ва лі да смер ці, лёс 
не ка то рых не вя до мы і да гэ-
туль...

Га зе та-
«пар ты зан ка»

Вы да вец кую дзей насць 
«Звяз да» пра цяг ва ла ся род 
лю бан скіх ба лот, у пар ты зан-
скім краі на вост ра ве Зыс лаў. 
Рэ дак та рам пры зна чы лі во-
пыт на га жур на ліс та, да ва-
ен на га рэ дак та ра рэс пуб лі-
кан скай кам са моль ска-ма ла-
дзёж най га зе ты «Чыр во ная 
зме на» Мі ха і ла Ба раш ка ва.

Пер шы ну мар пар ты зан-
скай «Звяз ды» ўба чыў свет 
27 сту дзе ня 1943 го да. Га зе та 
ра да ва ла сва іх чы та чоў, якія 
з не цяр пен нем ча ка лі кож-
на га вы пус ку, двой чы на ты-
дзень — у се ра ду і су бо ту. На 
ста рон ках вы дан ня фар ма-
там 1/8 дру ка ва на га ар ку ша 
і ты ра жом 500 эк зэмп ля раў 
рас каз ва ец ца пра па дзеі на 
фрон це, па ве дам ля ец ца аб 
вы ні ках «рэй ка вай вай ны», 
аб ды вер сі ях най больш ак-
тыў ных груп, пра па ган ду ец ца 
ава ло дан не на сель ніц твам 
пад рыў ной спра вай. «Пар ты-
за ны і пар ты зан кі! — за клі кае 
га зе та ў ну ма ры за 29 ве рас-
ня 1943 го да. — Мі ні руй це ўсе 
шля хі ад хо ду ня мец кіх войск. 
Пад ад хон ня мец кія эша ло ны! 
У па вет ра аў та ма шы ны, тан кі 
і гар ма ты пра ціў ні ка. Ір ві це 
су вязь і чы гу нач нае па лат но, 
на па дай це на ты лы, вы соч-
вай це і зні шчай це шта бы і 
скла ды га ру ча га і бо еп ры па-
саў. Аг нём і ку ляй су стра кай-
це ня мец кіх фа шыс таў заў сё-
ды і ўсю ды!»

Га зет чы кі ра яць мір ным 
жы ха рам як ма га больш па-
се яць азі мых і яра вых, за клі-
ка юць на дзей на ха ваць са-
бра ны ўра джай: «На блі жа ец-
ца га ра чая па ра — час убор кі. 
Кож ны па ві нен за га дзя аб-
мер ка ваць, як лепш убраць 
свой ура джай, дзе яго лепш 
сха ваць, каб ён не да стаў ся 

лю та му во ра гу. Ся ля не Бе-
ла ру сі! Ар га ні зуй це піль ную 
ахо ву свай го ўра джаю ад 
ня мец кіх гра беж ні каў... Гас-
па да ры сва ёй зям лі мы, а не 
нем цы. За мест хле ба на кор-
мім гіт ле раў цаў свін цом і га-
ра чым жа ле зам».

Там, дзе па бы ва ла «Звяз-
да», ад ра зу ж мя няў ся на строй 
у лю дзей, па на ва ла ўпэў не-
насць у пе ра мо зе над гіт ле-
раў ца мі. Мно гія, хто тры маў 
у ру ках та га час нае вы дан не, 
якое ўся ля ла над зею ў свет-
лую бу ду чы ню і хут кую пе ра-
мо гу, іш лі ў пар ты за ны. «На ша 
«Звяз да» ззяе яр кай зор кай у 
цем ры, — звяр та ец ца да ад-
на вяс коў цаў жы хар вёс кі Бор-
кі Сця пан Бал ва но віч. — Яна 
пры нес ла нам ра дас ную вест-
ку аб пе ра мо гах Чыр во най Ар-
міі і за клік род най Кам пар тыі 
да нас. Да вай це, та ва ры шы, 
дзей ні чаць больш ра шу ча». 
На на ступ ны дзень, як у свет 
вый шлі гэ тыя рад кі, з той жа 
вёс кі да на род ных мсці ўцаў 
да лу чы лі ся 15 ча ла век.

Ня гле дзя чы на тое, што 
ў лю тым 1944 го да ад ты фу 
па мёр рэ дак тар га зе ты-«пар-
ты зан кі» Мі ха іл Ба раш каў і 
ад хва ро бы зляг лі не ка то рыя 
су пра цоў ні кі вы дан ня, «Звяз-
да» пра цяг ва ла вы хо дзіць. А 
пас ля вы зва лен ня пер шых 
ра ё наў ад ня мец ка-фа шысц-
кіх аку пан таў яе вы пуск быў 
што дзён ным. У но вай руб-
ры цы — «У вы зва ле ных ра-
ё нах» — рас па вя да ец ца аб 
ад наў лен ні на род най гас па-
дар кі, аб лю дзях, якія вяр-
та юц ца ў вы зва ле ныя на се-
ле ныя пунк ты і па чы на юць 
бу да ваць жыц цё на ноў.

На Лю бан шчы не «Звяз-
да» вы хо дзі ла 98 ра зоў. 
Апош ні пар ты зан скі ну мар 
быў на дру ка ва ны ў Слуц ку. 
Уся го за час вы дан ня га зе ты 
ў пар ты зан скай зо не ўба чы ла 
свет 105 ну ма роў.

Свя точ ныя 
ну ма ры

Ра зам з жы ха ра мі ў вы-
зва ле ны Мінск прый шла і 
«Звяз да». Пер шы ну мар 
ужо ў мір най ста лі цы ўба чыў 
свет 10 лі пе ня 1944 го да і па-
чы наў ся з ба я во га за клі ку: 
«Усе сі лы бе ла рус ка га на ро-
да — на ге ра іч ную пад трым-
ку род най Чыр во най Ар міі ў 
яе свя шчэн най ба раць бе за 
поў ны раз гром гіт ле раў скай 
Гер ма ніі». У тым жа ду ху — 
зва ро ты ўра да БССР і ЦК 
Кам пар тыі.

Ну ма ры за 1944 год цал кам 
ад роз ні ва юц ца ад той «Звяз-
ды», якая вы хо дзі ла пад час 
трох га доў аку па цыі. Са ста-
ро нак вы дан ня па вя вае ду хам 
Пе ра мо гі і го на рам за свой на-
род. Га зе та рас каз вае, як з ру ін 
і па пя лі шчаў уз ні ма юц ца фаб-
ры кі і за во ды, уз вод зяц ца жы-
лыя бу дын кі. «На ад наў лен чыя 
ра бо ты 8 каст рыч ні ка вый шла 
33 000 мін чан, — па ве дам ляе 
«Звяз да» ў ну ма ры ад 11 каст-
рыч ні ка 1944 го да. — Зроб ле-
на вя лі кая ра бо та па раз бор цы 
раз бу ра ных бу дын каў, збо ры 
і ад наў лен ні бу даў ні чых ма тэ-
ры я лаў, па ад наў лен ні прад-
пры ем стваў і жы лых да моў, па 
пад рых тоў цы прад пры ем стваў 
да зі мы, па ачыст цы ву ліц, за-
сып цы ям і ва ро нак...»

Шы ро ка асвят ля ец ца вы-
зва лен не кож на га бе ла рус ка-
га го ра да, мяс тэч ка. Дзя ку ю чы 
апе ра тыў ным звод кам Са ўін-
фарм бю ро чы та чы да вед ва-
юц ца аб пос пе хах на ін шых 
фран тах. «Учо ра Маск ва зноў 
трой чы са лю та ва ла ў чэсць 
но вых бліс ку чых пе ра мог Чыр-
во най Ар міі, — пі ша «Звяз да» 
1 мая 1945 го да. — Са вец кія 
во і ны ава ло да лі го ра дам Ял-
га ва, фар сі ра ва лі Нё ман, пра-
су ну лі ся ўпе рад на 50 кі ла мет-
раў, а па фрон ту 230 кі ла мет-
раў, ава ло да лі га ра да мі Сяд-
лец і Мінск (маецца на ўвазе 
Міньск-Мазавецкі ў Польшчы. 
— Аўт.), вя дуць баі на под сту-
пах да Вар ша вы. Бліз кі дзень 
поў на га раз гро му не на віс най 
гіт ле раў скай Гер ма ніі».

І ён на стаў. Ну мар за 9 мая 
1945 го да — над звы чай свя-
точ ны. «Во раг раз бі ты! Пе-
ра мо га за на мі!» — та кі мі 
сло ва мі па чы на ец ца пе ра-
да ві ца. На пер шай па ла се — 
фо та зды мак Ста лі на вя лі ка га 
па ме ру ў свя точ ным афарм-
лен ні. У ну ма ры на дру ка ва-
ны ак ты «Аб без ага во рач-
най ка пі ту ля цыі гер ман скіх 
уз бро е ных сіл», «Аб ва ен най 
ка пі ту ля цыі», указ Прэ зі ды у-
ма Вяр хоў на га Са ве та СССР 
«Аб аб' яў лен ні 9 мая свя там 
Пе ра мо гі». Усе ма тэ ры я лы 
ну ма ра вы зна ча юц ца ўра-
чыс тас цю. З фо та здым каў 
гля дзяць ге роі Вя лі кай Пе-
ра мо гі, мір ныя жы ха ры, якія 
да ча ка лі ся гэ та га дня.

З кож ным ну ма рам га зе та 
ўсё больш ста но віц ца па доб-
най да мір на га вы дан ня. Якія 
тэ мы хва лю юць жур на ліс таў 
у на ступ ны, пасляваенны пе-
рыяд, — у чар го вым вы пус ку 
руб ры кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Як «Звяз да» пі са ла гіс то рыю 
(1938—1945)

Ме на ві та на гэ ты пе ры яд пры па дае са мая жах лі вая 
тра ге дыя мі ну ла га ста год дзя, якую га зе та муж на пе-
ра жы ла ра зам са сва ім на ро дам. Не па спе лі бе ла ру сы 
прый сці ў ся бе пас ля «Вя лі ка га тэ ро ру», як іх ча ка ла 
но вае вы пра ба ван не. У цяж кі для кра і ны час — у га-
ды Вя лі кай Ай чын най вай ны — «Звяз да» не толь кі 
не спы ні ла свай го іс на ван ня, а і ўнес ла вя лі кі ўклад 
у спра ву ба раць бы з во ра гам. Пры чым ін фар ма ваць 
на сель ніц тва аб звер ствах аку пан таў да во дзі ла ся ва 
ўмо вах Мінск ага пад пол ля, у пар ты зан скай зо не на 
вост ра ве Зыс лаў.

У гэтым доме па Выдавецкай вуліцы (цяперашняй Кульман) 
друкаваліся другі і трэці нумары падпольнай «Звязды».

Уладзімір Амельянюк 
стаў рэдактарам першага 

падпольнага нумара газеты 
ў няпоўныя 25 гадоў.

Свя точ ны вы пуск, пры све ча ны пер шай га да ві не вы зва лен ня 
Бе ла ру сі. Ад нак не ўвесь ты раж быў ка ля ро вым...


